

## **Секция «Политические науки»**

### **Основные тенденции восприятия власти в современной России**

***Жестков Максим Игоревич***

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
политологии, Москва, Россия*

*E-mail: polporzii@mail.ru*

Особенностями современного политического процесса являются, с одной стороны, предопределенность, которая становится причиной абсентеизма и низкого уровня политического участия, а, с другой, неопределенность, провоцирующая два разнонаправленных процесса: укрепление легитимности власти и порождение недовольства неэффективной политикой, нарушениями законов, которое стало поводом для развития «уличной демократии». Тот или иной общественный тренд определяет оптику политического восприятия, которая может служить хорошим плацдармом для диалога власти и общества. Поэтому с точки зрения политической психологии необходимо наметить контуры восприятия власти, актуализирующиеся на современном этапе развития политического процесса.

Полученные данные указывают на высокий уровень принятия власти гражданами. Власть как социально-психологический феномен признается гражданами в качестве необходимого факта. Такая тенденция отчасти является производной от ментальных особенностей и политической культуры, вследствие чего граждане, испытывая недоверие к власти, способны признавать ее доминирующее положение со всеми присущими ей положительными и отрицательными характеристиками.

Одной из тенденций является признание человека над собой власти государства и закона, что способствует уменьшению возможности государства использовать механизмы насилия и принуждения, опираясь при этом на более тонкие механизмы управления.

Представления о власти в российском обществе отличаются с одной стороны, изрядной генерализированностью, то есть отведением ей всеобъемлющей роли в политической жизни и, соответственно, сужением роли оппозиции. Политическая власть, имеющая достаточно крепкие позиции в массовом сознании, по-прежнему выглядит размытой и не понятной в своем образе. Респонденты склонны оценивать власть как «все, что где – то наверху», но вместе с тем, они достаточно четко определяют основных политических акторов: президент Д. Медведев, премьер – министр В. Путин и силовые структуры (ФСБ, МВД и др.).

Несмотря на положительные тенденции в восприятии отношении к власти на современном этапе можно охарактеризовать как «поддержка в условиях недоверия», с одной стороны, осознание необходимости существования власти как всеобъемлющего аппарата, а, с другой, усиливающаяся тенденция абсентеизма и убежденности в неэффективной деятельности органов власти.

Низкий уровень политического участия и высокий уровень легитимности власти обуславливает современное политическое восприятие, основанное на когнитивном диссонансе по отношению к политической сфере.

В массовом российском сознании происходит отход от политического патернализма в сторону рационального восприятия политики и власти, при этом на уровне социально-

психологическом и экономическом – патернализм сохраняет свои позиции политико-культурной характеристики.

### **Литература**

1. Шестопа́л Е.Б. Новые тенденции восприятия власти в России // ПОЛИС. М., 2005. 3. С. 137-152
2. Шестопа́л Е.Б. Политическая повестка дня российской власти и ее восприятие гражданами // ПОЛИС. М., 2011. 2. С. 7-25
3. Жестков М. И. Политико-психологический анализ власти в современном политическом процессе Российской Федерации // Бизнес. Общество. Власть. М., 2011. 7. С. 188-203

### **Слова благодарности**

Благодарю всех сотрудников кафедры социологии и психологии политики факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова и лично своего научного руководителя Шестопа́л Елену Борисовну